

宁波推出首批青年人才驿站 “免费午餐” 能否吸引年轻人落脚?

记者 黄合



图为北仑青年人才驿站。(黄合 摄)

天下有免费的午餐?是的,在宁波,你就能找到。
在首个宁波人才日上,我市首批青年人才驿站正式开张。7天免费住宿,提供就业创业和融入服务……这些驿站不大,却能为初来乍到的年轻人找到一个落脚的地儿,送上作为青年友好之城的一个“大大的拥抱”。

输入密码,伴随着滴的一声,房门应声打开。“95后”姑娘辰辰站在门口,拖着大大的行李箱,脸上还挂着匆匆赶路的疲惫。
她上下打量着这个房间,一个20平方米左右的空间,上下铺共4个床位,有空调,有阳台,有床头柜,有日式集成式的卫生间,“很像我们的大学宿舍,麻雀虽小,但五脏俱全”。
放弃了家里找的工作,到陌生的北仑寻找机会,这个舟山姑娘心里显然有着更大的梦想。她做足了前期的功课,提前递交了入住青年人才驿站的申请,在接下来入住的7天时间里,她希望在这里找到和自己旅游专业对口的工作机会。
在晨辰入住的泊寓北航店的北仑青年人才驿站,三楼是公共休闲区,有桌球、电影和读书、会客的空间,也有健身房、厨房、洗衣房

一把钥匙 打开一座城市的梦想之门

等公共配套设施。智能化洗衣烘干、门禁卡出入、24小时管家服务……这些细节,都尽可能考虑到年轻人入住需求。
“我们这离地铁1号线长江路站非常近,入住的毕业生出行很方便,另外,我们在每个房间里都放了北仑旅游地图,好让他们能够更快融入北仑。”北仑团区委副书记张佳誉表示,这里还有一个资讯板,上面提供就业信息和政策服务。
不仅是北仑,海曙区也推出青年人才驿站,目前我市其他区县(市)均在进行青年人才驿站的布

请宁波青年人才驿站免费住宿服务的历史记录。
“让青年人才一到宁波,就能感受这座城市的温暖。”市委人才办相关负责人表示,7天免费住宿,可为初来宁波的外地毕业生省下一笔费用。这几天时间,也正好让他们熟悉宁波的就业创业环境,参加招聘会,到企业洽谈就业事宜。
据悉,在未来一年时间内,青年人才驿站将全面覆盖宁波各地,并建成全市统一的青年人才驿站网上信息平台,在线实现人才入住申请审核、房源展示、后期管理等功能,将青年人才驿站打造成安全、舒适、便捷、高效的外地来甬青年人才就业创业一站式服务阵地。
对于这些年轻人来说,驿站就像一把小小的钥匙,打开了宁波这座城市的梦想之门。

新闻 1+1 深圳全国首创青年驿站模式

青年驿站模式由深圳共青团组织在全国首创,主要提供短期住宿、就业帮助、入职体检、城市融入等四项服务,为到深圳求职的应届毕业生免费提供短期住宿和就业指导的公益项目,旨在解决毕业生求职难、住宿难的燃眉之急,打造“来深青年之家”。
申请者可登录青年驿站官网,选择入住站点,填写相关信息,上传相关证件的电子版(身份证、毕业证、学位证等),申请成功后的3天至15天内根据网站提供的查询码查询审核结果;由各地团区委在后台完成条件审核后,可凭借相关证明在申请人入住当天办理入住。
如今,深圳青年驿站不仅针对应届毕业生,还拓展到服务包括海外归国人员在内的所有高层次人才和到深圳创业青年,并开发国际版青年驿站,为到深圳青年提供免费住宿、就业指导、城市融入等服务。(黄合 整理)

为什么要推出这样的“免费午餐”?对于立志打造“青年友好城市”的宁波来说,这是为了解决广大毕业生就业创业的第一个痛点。
只坐绿皮车、一天吃两顿、三站内步行、睡20元/天通铺……宁波网友“爱用清扬的唐三藏”回忆起自己在上海、广东、江苏求职时因囊中羞涩而遭受的痛苦经历,“安得广厦千万间,大庇天下寒士俱欢颜”,希望这种孤独寒冷在宁波少一点。
据悉,对于初出茅庐的年轻人来说,这并非是个例。在宁波,常住人口中超过一半是新宁波人,他们为宁波经济社会的发展作出了重要的贡献。但是,这些外地来宁波打拼的毕业生,一般刚来宁波人生

一个驿站 解决毕业生就业的第一个痛点

地不熟,在本地没有亲戚朋友,住宿费更是一笔不小的开支。
“住宿,是一个急需解决的痛点。”同样是“90后”的北仑青年人才驿站工作人员毛迪表示,刚刚毕业的学生往往缺乏社会阅历,来到一个完全陌生的城市找工作,往往需要一段时间的适应期。如果入住酒店,价格对于学生来说“不够友好”;如果在网上找短租房,安全性、便利性则不能保证。
“目前的租房市场还不够规

范,网上充斥着不少虚假信息,还有并不规范的‘二房东’从中作梗。我当年刚来宁波找工作的时候,光找房子就花了整整一周时间,真的是身心俱疲。”毛迪说,特别是对于现在的“95后”求职大军来说,住房的品质已经成为他们选择哪个城市落脚的重要考虑因素。
放眼全国,最早关注到这一问题的,是常住人口平均年龄仅为30来岁的深圳。早在2014年年



青年人才驿站免费住宿时间原则上最长为7日,同时,为来甬就业创业的高校毕业生提供一站式就业创业指导、政策信息、培训交流、社会融入等公益服务。

一个驿站,提供的房间和床位,是否能够满足毕业生的入住需求?7天免费入住的时长,对于大学生找工作来说是否足够?对于不同学历不同背景的年轻人,是否需要打造不同模式的驿站风格?……
青年人才驿站,作为一个全新的事物,在得到不少人关注的同时,也有一些不同的声音。归根结底,如何让这项民生实事项目做出实效、有效推进、落地生根?这些才是热度背后的态度和立场。
据媒体公开报道,早在2015年,某地曾试水推出过“青年人才驿站”的模式,同样为当地求职的高校毕业生提供7天免费住宿以及信息咨询、职业培训、就业介绍、社会融入等一条龙服务,但是之后这家驿站渐渐淡出了众人的视野。
“一方面那个地点交通不够方便,对于初来乍到的毕业生来说,很难形成入住的意愿;另一方面当时这个工作由团委牵头主推,无论

一城通办 系统化推进以及个性化考量

是在经费保障还是提供服务方面,都存在一定的短板。”了解当年情况的当事人如是说。
这一次,宁波显然吸取了更多的经验。各地的青年人才驿站选址大多集中在地铁口或者交通便利的区域中心位置,全市范围的布点推广,也让这项工作能够统筹各地人才办、人社、团委的优势资源,更好地开展精细化服务。
比如海曙青年人才驿站,步行到火车站仅需5分钟,让广大毕业生刚下火车就可拎包入住,同时这里将定期组织人社单位的业务骨干上门开设人工服务窗口,有就业创业意向的毕业生足不出户就可咨询,相关审批材料也可通过这里递

交。此外,热线电话也是每个工作日全天开通的,一楼还配备了一台人社业务一体机。
江北的青年人才驿站则细分为面向刚刚毕业的年轻人和来自海外的留学生、外国友人两个部分。前者更多是类似“胶囊仓”的设计,以简单温馨的风格为主,为高校毕业生营造一个“家”;后者则比邻老外滩,提供中英文的服务配套,让外籍人才更加宾至如归。
具体问题具体分析,一把钥匙开一把锁。根据本地的实际情况,北仑也将青年人才驿站的对象放宽到大学在读和毕业后3年内的大专及以上学历的年轻人,通过扩大主体,让更多的年轻人可以感受到一

座城市的温暖和诚意。
“7天时间也许不足以让他们找到一份称心的工作,但足以让他们对手上的那张城市地图有初步了解,足以让他们在进入宁波那天起就感受到城市的温度。”江北区委人才办相关负责人表示,从个性化的需求入手解决好“关键小事”,往往可以让每个来此的年轻人对这座城市留下一个美好的印象,并最终选择“扎根”下来。
2018年《全国人才生态指数白皮书》指出,一座城市的经济实力决定了人们的薪酬待遇和发展空间,交通和空气状况影响着他们的居住舒适度,商业活跃度及居民的消费水平考验着他们的生活成本。
宁波,是否能成为下一个年轻人选择的“落脚城市”?这个问题的答案,不仅藏在这座城市日新月异异的“硬实力”里,还有为不同类别人才打造的城市生态的细节之中。

未来一年内,青年人才驿站将全面覆盖宁波各地,并建成全市统一的青年人才驿站网上信息平台,在线实现人才入住申请审核、房源展示、后期管理等功能。

深圳早在2014年年初,就在全国首创青年驿站模式,最早提供长达7天的免费入住,并通过多种形式的就业指导,帮助毕业生快速、精准就业。截至2018年7月,深圳已在8个区建立15家青年驿站,共提供401张床位,累计服务来深大学毕业生逾108万人次,入住青年留深就业率达到75%。据不完全统计,7天免费期过后,有20%到30%的年轻人会选择继续住在该地。

韩立萍 制图

评说

为有意来甬就业创业的高校毕业生提供7天免费住宿,开展就业创业指导、政策信息、培训交流、社会融入等公益服务。宁波推出的首批“青年人才驿站”,其意义并不仅仅于此。
首先是对海内外青年人才捧出的满满诚意。提供免费住宿福利,这虽为来甬打拼的高校毕业生省下了一笔不小的开支,但这一吸引人才的举措,加之去年推出的最新买房和人才落户政策,彰显了宁波这

让追梦人在宁波展翅飞翔

个日益现代化的港口城市对青年人才的渴望和重视。“青年人才驿站”,只是“筑巢引凤”走出的第一步,宁波还将通过实施一系列举措,大力集聚青年精英人才、青年海归人才、青年创业人才、青年高校毕业生人才、青年技能人才等优秀青年人才,使宁波成为最能打动青年、激励青年、让青年向往的城市。
其次是让海内外青年人才感受

宁波的温度和创业土壤。当众多刚刚大学毕业走出校园的青年学子,背着行囊,前来寻找机会、寻找梦想、寻找未来时,“青年人才驿站”无疑成了他们了解宁波这座陌生城市的“第一窗口”,7天时间,他们可能还找不到心仪的工作,但已足够让他们初步感受这座城市的开放胸怀、文明程度,触摸这座城市的创业激情、宁波速度、